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Sitzungsniederschrift der  Sondersitzung des Gemeinderates  

 

Sitzungsraum: Kleiner Saal des Kultur- und Kongresszentrums Alttröglitz, 

Hauptstr. 26 in 06729 Elsteraue  

 

Anwesend sind: Lfd.     Tagesordnung 

Nr. 

Ratsmitglieder 

Aubele, Ulrich   

Barsi, Maria   

Buchheim, Andreas   

Burggraf, Karsten   

Burkhardt, Christiane   

Eifrig, Jörg   

Höppner, Eva   

Kabisch, Andrea   

Kahnt, Holger   

Nix, Matthias   

Pleß, Hartmut   

Reimschüßel, Sandra   

Rübartsch, Karlheinz   

Sonntag, Carsten   

Staate, Peter   

Stahl, Lothar, Dr.   

 

Ortsbürgermeister 

Plaul, Sigrid   

 

Entschuldigt sind: 

Fahr, Matthias   

Glück, Gerald   

Oehler, Christian   

 

 

Gäste: 

Frau Berger, OW 

Herr Dauster, IV 

Herr Kaufmann, BW 

Herr Dr. Lorenz, Herr 

Hirschmann u. Herr Dr. 

Gehlert von Südzucker 

AG 

Herr Hansel, Geschäfts-

führer Infra  

 

Protokollführer 

Schug, Corinna 

 

 

I. Öffentlicher Teil 

1 Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 

Ladung sowie der Beschlussfähigkeit    

2 Änderungsanträge zur und Bestätigung der Tagesordnung    

3 Einwohnerfragestunde    

4 Protokollkontrolle und Bestätigung der Niederschrift zum öf-

fentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderates vom 07. 12. 

2023    

5 Beratung und Beschluss zur Stellenausschreibung für die Bür-

germeisterwahl am 09.06.2024    

6 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenhei-

ten der Gemeinde    

7 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates    

II. Nichtöffentlicher Teil 

8 Vorstellung Ansiedlungsvorhaben im Chemie- und Industrie-

park der CropEnergies AG    

9 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenhei-

ten der Gemeinde    

10 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates    

11 Protokollkontrolle und Bestätigung der Niederschrift zum 

nichtöffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderates vom 07. 

12. 2023    

12 Personalangelegenheiten    

III. Öffentlicher Teil 

13 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse    

14 Schließen der Sitzung    
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Sitzungsniederschrift Sondersitzung des Gemeinderates 

 
 

Die Mitglieder des Gemeinderates sind für den 18.01.2024 zu einer im Kleinen Saal des Kultur- und 

Kongresszentrums Alttröglitz, Hauptstr. 26 in 06729 Elsteraue stattfindenden Sitzung des 

Gemeinderates eingeladen worden. 

Die Sitzungsniederschrift umfasst die Seiten -1- bis -6-  und  -1- Anlage.  

 

 

Beginn der Sitzung:   19:30 Uhr  

Ende der Sitzung:   21:30 Uhr 

 

 

 

 

 

 

 

………………………… 

Hartmut Pleß 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

………………………… 

Corinna Schug 

Protokollführerin 
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Nr. des 

TOP 

Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung so-

wie der Beschlussfähigkeit   
1 Herr Pleß begrüßt die anwesenden Gemeinderäte und Gäste recht herzlich und stellt 

die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

fest.  

 

 

 

Nr. des 

TOP 

Änderungsanträge zur und Bestätigung der Tagesordnung   

2 Frau Kabisch fragt, warum die Vorstellung des Ansiedlungsvorhabens der  

GropEnergies AG im Industriepark nicht im öffentlichen Teil durchgeführt wird. 

Lt. Kommunalverfassung gehören in den nichtöffentlichen Teil von Sitzungen nur 

Sachen, die Personalangelegenheiten, Verkäufe und Vergaben betreffen. Wenn die 

Firma ein Problem damit hat, ihr Vorhaben im öffentlichen Teil vorzustellen, dann 

hätte man dafür eine andere Plattform wählen können. Für sie gibt es keinen Grund, 

diese Vorstellung im nichtöffentlichen Teil einer Gemeinderatssitzung durchzufüh-

ren.  

 

Herr Dauster erklärt, dass im nichtöffentlichen Teil auch Sachen behandelt werden 

müssen, wenn es um berechtigte Interessen Einzelner geht. Das Unternehmen hat 

dieses Interesse angemeldet und dadurch ist der TOP in den nichtöffentlichen Teil 

genommen worden.  

 

Herr Buchheim ergänzt, dass sich das Unternehmen Südzucker im Vorfeld mit ihm 

abgestimmt hat und darum gebeten hat, eine interne Vorstellung für die Mitglieder 

des Gemeinderates durchzuführen. Es geht dem Unternehmen darum, den Gemein-

derat zu informieren und natürlich auch ein Feedback zu erhalten, ob der politische 

Rahmen der Gemeinde mit den Vorhaben des Unternehmens einverstanden ist.  

 

Beschluss: 426/01/2024  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt.  

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird mit 12 Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen gefasst. 
 

  

 

 

Nr. des 

TOP 

Einwohnerfragestunde   

3  Herr Frommhold, Einwohner aus Traupitz, fragt nach dem aktuellen Stand der 

Sanierung der Rietzschke und der Schwennigke im Bereich Traupitz. Die Sa-

nierung sollte im Oktober 2023 stattfinden. 

Frau Berger erklärt, dass sich die Planungen für das Vorhaben verschoben ha-

ben aus verschiedenen Gründen, auf die sie hier nicht näher eingehen möchte. 

Die Planung ist jetzt soweit für die Hochwassermaßnahme Traupitz, dass im 

Oktober 2024 begonnen werden soll. Es kann immer nur im Zeitraum Oktober 

bis Februar gebaut werden. Zur Sanierung der Rietzschke sagt sie, dass hier die 

Etzoldshainer Leitung mit verläuft. Diese sollte mit Fördermitteln saniert wer-

den, das Vorhaben ist aber auf Grund diverser Umstände gescheitert. Da die 

Gemeinde hier nicht weiterkommt, hat sie mit dem Unterhaltungsverband 

„Weiße Elster“ Kontakt aufgenommen und gebeten, dass sich der UHV ver-

stärkt um die Rietzschke kümmert und für einen freien Abfluss des Gewässers 

sorgen soll. Der UHV hat dies auch zugesagt.  
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 Frau Plaul, Ortsbürgermeisterin von Könderitz, hat eine Bürgeranfrage aus der 

Etzoldshainer Straße erhalten, in der es um die Baumaßnahme ging, die dort z. 

Z. durchgeführt werden. Dem Bürger ging es um die Brücke, die zum ehemali-

gen Spielplatz führt und ein Gefälle im Graben, über den sie führt. Die Brücke 

hätte mit dem sanierten Graben überhaupt keine Bedeutung mehr, ist das rich-

tig? 

Frau Berger erklärt, dass die Grabensanierungsmaßnahmen und die Errichtung 

von den Ingenieurbauwerken planerisch ermittelt wurden. Die Baumaßnahmen 

laufen noch und die Gemeinde geht davon aus, dass diese so wie geplant umge-

setzt werden. Sie schlägt vor, dass der Bürger, der die Anfrage gestellt hat, sich 

mit ihr in Verbindung setzt und bei einem Gespräch seine Bedenken direkt vor-

bringt.  

 

 Frau Burkhardt spricht noch einmal das Thema Verrohrung der Schwennigke in 

Tröglitz an. Sie bittet darum, dass die Verwaltung in Erfahrung bringt, ob es 

sich dabei um eine dauerhafte Lösung handelt, da es doch bereits einige Anfra-

gen von Bürgern dazu gibt.  

Frau Berger wird das mitnehmen, die Verwaltung weiß von der Maßnahme 

nichts, sie wird beim UHV nachfragen, wie der Sachstand ist.  

 

 

 

 

Nr. des 

TOP 

Protokollkontrolle und Bestätigung der Niederschrift zum öffentlichen 

Teil der Sitzung des Gemeinderates vom 07. 12. 2023   
4 Frau Burkhardt fragt, warum die Ernennung des Ortschronisten für die Ortschaft 

Langendorf heute nicht auf der Tagesordnung steht, diese sollte nachgeholt werden.  

Die Ernennung soll in der regulären Sitzung des Gemeinderates im März erfolgen, 

so Herr Dauster.  

 

Beschluss: 427/01/2024  

Die Niederschrift zum öffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderates vom 07. 12. 

2023 wird bestätigt.  

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird mit 12 Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen gefasst. 
 

  

 

Nr. des 

TOP 

Beratung und Beschluss zur Stellenausschreibung für die Bürgermeister-

wahl am 09.06.2024 

 
5 Frau Berger informiert ergänzend zur Beschlussvorlage, dass in der vorangegange-

nen Sitzung des Hauptausschusses folgende Fehler in der Stellenausschreibung als 

Anhang zur Beschlussvorlage festgestellt wurden: 

- In der Stellenausschreibung sind folgende Fehler zu korrigieren: 

 Im 2. Absatz sind bei der Aufzählung der Nachbargemeinden noch die 

Stadt Hohenmölsen bei Sachsen-Anhalt und die Stadt Groitzsch bei 

Sachsen zu ergänzen. 

 4. Absatz in Klammern (Vollendung des 67. Lebensjahres) 

 Die Bewerbung muss folgende Angaben enthalten:  

2. Punkt: einen tabellarischen Lebenslauf 
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Sie wird die Fehler in der Stellenausschreibung vor der Veröffentlichung korrigie-

ren.  

 

Frau Burkhardt fragt, ob die Bewerbungsunterlagen auch per Mail zur Gemeinde 

geschickt werden können. 

Nein, die Bewerbungsunterlagen müssen in Schriftform im verschlossenen Um-

schlag bei der Gemeinde eingereicht werden, so Frau Berger.   

 

Beschluss: 428/01/2024  

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue beschließt die Stellenausschreibung zur 

Bürgermeisterwahl, die als Anlage Bestandteil dieses Beschlusses ist. 

Darüber hinaus beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue, die Stellenaus-

schreibung öffentlich bekanntzumachen. Die Bekanntmachung erfolgt in den Be-

kanntmachungskästen (gem. Hauptsatzung), im „Bekanntmachungsblatt für die Ge-

meinde Elsteraue“ in vollständiger Textausgabe sowie gleichermaßen auf der Inter-

netseite der Gemeinde Elsteraue. Zudem erfolgt die Veröffentlichung der Stellenaus-

schreibung in gekürzter Hinweisbekanntmachung in der „Mitteldeutschen Zeitung“ 

als regionale Tagesszeitung sowie im „Super Sonntag“. 

Ferner beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue, dass eine öffentliche 

Versammlung zur Vorstellung der zugelassenen Bewerber am 02.05.2024 im großen 

Saal im Hyzet-Kultur- und Kongresszentrum (Hauptstraße 26, 06729 Elsteraue) 

durchgeführt wird. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst.  
  

 

 

Nr. des 

TOP 

Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Ge-

meinde   
6 Herr Buchheim informiert zu folgenden Punkten: 

 

 Neubau Feuerwehrgerätehaus Tröglitz – am 18. 12. 2023 ist die Baugenehmi-

gung vom Burgenlandkreis für die Maßnahme erteilt worden. Aktuell finden 

Abstimmungen zum Vergabezeitplan und zum Bauzeitenplan mit den Ingeni-

eurbüros statt.  

 

 Haushalt 2024 – der Haushaltsentwurf wurde durch die Verwaltung im letzten 

Jahr zurückgezogen auf Grund der Änderungen im FAG. Am gestrigen Tag gab 

es dazu noch einmal eine Beratung beim Landrat, auch der Landkreis hat seinen 

Haushalt aus diesem Grund noch einmal überarbeitet. Die durch uns beauf-

tragte Fa. ipm ist derzeit bei der Überarbeitung des Haushaltes und des dazuge-

hörigen Konsolidierungskonzeptes. Da die Fertigstellung der Unterlagen nicht 

bis zum Ladungstermin des Sozialausschusses zugesichert werden kann, soll 

der Sozialausschuss in Abstimmung mit dem Ausschussvorsitzenden um 2 Wo-

chen nach hinten verschoben werden. Dieser findet damit am 15. 02. 2024 statt, 

nach den Sitzungen des Bau- und des Finanzausschusses. Der Hauptausschuss 

und der Gemeinderat finden wie geplant statt.  
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Nr. des 

TOP 

Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates   

7 Es gibt keine Anfragen der Gemeinderäte.  

 

 

  

 

 

Nr. des 

TOP 

Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse   

13 Herr Pleß gibt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse Nr.: 

 

     429/01/2024    und     430/01/2024 

 

öffentlich bekannt. 

  

 

 

  

 

 

Nr. des 

TOP 

Schließen der Sitzung   

14 Herr Pleß bedankt sich bei den Anwesenden für ihre Aufmerksamkeit und Mitarbeit 

und schließt um 21.30 Uhr die Sitzung.  
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